

圍繞四大主導產業 確定三個主攻重點 凌源確保剩余1650人如期脫貧

本報訊 **記者張旭報道** 5月20日，在凌源市三家子鄉河南村，年可出欄18萬只肉鷄的扶貧養鷄農場正在加紧建設。村党支部負責人告訴記者，按照每只鷄純收益2元計算，3萬只鷄出欄後可收益6萬元左右，每年養6輪鷄，全年可收益36萬元。該項目預計6月份投產，未來收益可覆蓋全鄉脫貧人口。

市有“指揮圖”，鄉有“作戰圖”，村有“推進圖”，戶有“明白圖”，責任一目了然，任務清晰直觀，進度可管可控，各項脫貧攻堅工作持續推進。今年以來，凌源市按照省、市安排部署，不斷推進和強化“三個覆蓋”“三項保障”等措施，倒排工期，挂圖作戰，決戰決勝脫貧攻堅。

據悉，凌源市原有貧困人口14420戶28662人，已脫貧13720戶27012人，目前仍

有700戶1650人未脫貧，其中，年收入低於5000元的有3713戶7955人。今年，凌源市確定脫貧堅攻三個主攻重點：確保未脫貧人口1650人如期脫貧，確保年收入低於5000元的7955名脫貧人口全面標示，全面補齊20個貧困邊緣村基礎設施和公共服務短板。

凌源市圍繞“菜花畜果”四大主導產業，已累計發展扶貧項目230個，年收益可達2500萬元，實現年人均增收900元。今年，凌源市又圍繞“菜花畜果”四大主導產業，新建扶貧項目57個，投資達1.28億元。其中，朝阳市22個包鄉單位共投入261.97萬元，用於發展產業項目；凌源市28個包鄉單位投入124.4萬元，用於發展到戶項目。全市目前已為7100戶貧困戶落實了庭院養殖、種植及

代養代種等項目。

同時，凌源市根據全市貧困人口不同特點，分類解決貧困人口就業。凌源結合“五比一獎”活動，圍繞鄉村治理大力開發鄉村公益性崗位，對未脫貧人口和年收入5000元以下、具備就業條件的勞動力進行不挑不揀的全安置；針對受疫情影響目前無法外出務工的貧困人口，縣里通過人社部門開展招聘活動，精準對接用工企業，讓更多人實現家门口就業；通過企事業單位和優質民營企業招聘，以及各行業部門選聘公益崗的形式，對符合條件的貧困家庭畢業生進行安置。目前，全市共幫助貧困勞動力3597人就業，其中民企招聘53人，行業部門公益崗安置1198人，鄉村公益性崗位安置2346人。兜底保障全覆蓋。將未脫貧的1650人和年收入5000元以下

的已脫貧人口80%以上納入低保。同時，建立防貧保險機制，確保貧困人口不因為意外突發事件返貧。

今年，凌源市持續落實“四重保障”和“三個一批”政策，確保貧困戶綜合報銷比例達到90%以上；嚴格落實從學前到高中（中職）零負擔就學政策，計劃扶持4780人次，確保貧困學生不因貧輟學；對貧困戶飲水安全情況進行摸底調查，確保農村安全飲水比率达到100%；补齐貧困邊緣村基礎設施和公共服務短板，建設農村道路18.41公里、文化廣場及綜合性服務中心9個、村衛生室9個。今年，凌源市進一步加大縣本級財政資金投入力度，達到2500萬元以上，整合涉農資金用於扶貧開發比例達到30%以上。

小城子鎮打造“北方花都”升級版



小城子鎮是凌源市較早進行設施農業建設的鄉鎮之一，設施農業標準高、產量大。早年，小城子鎮引進凌源東遠農科技術發展有限公司，建成面積500畝的設施農業小區，在栽種黃瓜、茄子等作物的同時，研發種植國產百合花卉取得成功，銷量逐年增長。

近年來，城市人群對高端花卉的需求量大增，小城子鎮黨委、政府於2019年通過招商引資，引進花卉種植大戶嫁接改造傳統蔬菜大棚，投資1000余萬元，建設百色花卉產業園區，建成了凌源首個標準化花卉產業園。

小城子鎮幸福百合園藝公司擁有鮮花種植面積800多畝，生產各類鮮切花100余種，銷往北京等40多個大中城市。凌源盛世繁花花卉有限公司擁有溫室花卉生產面積1.8萬平方米，主要生產玫瑰和千支，遠銷歐美地區十幾個國家，年銷售額達到5500多萬元。

產業興旺，鄉村振興。“十四五”期間，小城子鎮將再增3000畝花卉產業規模，以昆明花卉為标杆，打造“北方花都”升級版，成為領引北方花卉產業發展的新引擎。

本报记者 張旭 摄

走基層·在線 ZAIYIXIAN

“托管代養”讓貧困戶“牛”起來

本报记者 張旭

“通過黃牛托管代養項目，我今年又多了一份收入，日子過得一天比一天好。”5月20日，凌源市三十家子鎮北宮村建檔立卡貧困戶劉春新笑呵呵地對記者說。

如今，凌源市三十家子鎮發展黃牛托管扶貧項目，黨員干部筹资買黃牛，黃牛交給專業公司代養，掙到錢再發給貧困戶，通過“托管代養”這一扶貧模式，破解無勞動能力貧困戶沒有穩定到戶項目的難題，疊加帶動貧困群眾脫貧增收。

三十家子鎮是傳統養牛大鎮，養殖專業戶達到128戶，年飼養量5萬頭以上，現存栏量1.8萬頭，大牲畜交易市場日交易量達

2000頭，年交易量達10萬頭。家庭養殖業是三十家子鎮脫貧產業之一。年初以來，鎮里結合全市開展的“萬名黨員幹部攜手貧困戶奔小康活動”和“五幫一評”活動，通過入戶走訪貧困戶發現，貧困戶一家一戶散養黃牛，既存在技術支持上的難度，又存在影響生活環境問題。

三十家子鎮黨委、政府組織結對幫扶單位召開座談會，大家一致認為，養牛產業在當地具有傳統優勢，可以探索出一條“托管代養”的扶貧新模式，破解無勞動能力貧困戶沒有穩定到戶項目的難題。幫扶單位黨員干部捐助資金30余萬元，為貧困戶購買黃

牛，黃牛由專業公司代養，掙到錢再發放給貧困戶。

鎮政府與厚德牧業有限公司簽訂代養協議，保證代養合作雙方誠信履約，把項目經營好，使項目有效益、群眾有收益。厚德牧業單獨設置幫扶代養區，隨時接受幫扶責任人監督指導，黃牛養殖收益全部用于帶動貧困戶疊加增收。

記者了解到，厚德牧業是一家專業化養殖公司，建有標準化牛舍12棟，有效養殖面積9500平方米，設計存栏量1500頭。“厚德牧業有限公司目前共存栏育肥牛780頭，年交易額可達2000萬元。今年，在镇党委、

政府的號召下，我們為全鎮建檔立卡貧困戶代養黃牛，到黃牛出欄每頭牛純收益在3500元左右。”公司負責人馬騰龍說。

此外，公司無償提供牛舍空地，由鎮政府投資，採取“畜光互补”模式，建設了40千瓦村級光伏扶貧電站，現已并網發電，年可實現收益3.5萬元，持續25年，全部由鎮政府統籌用於貧困幫扶工作。

“通過托管代養模式，一方面讓每名幫扶干部對所幫扶的貧困戶有幫扶項目；另一方面也讓被幫扶貧困戶真真切切享受到紅利。”三十家子鎮分管扶貧工作的副鎮長司東濤說。

凌源市圍繞五大產業集群開展招商引資

總投資157億元的56個大項目集中開工



凌源現代綜合物流項目施工現場。

本报特約記者 仇一軍 摄

D氏生豬產業化項目、投資1.2億元的農業廢棄物綜合利用項目。此外，還有投資1.2億元的民用管道天然氣綜合利用工程、投資1.16億元的第二污水處理廠工程等項目。

投產，工人們正在車間緊張忙碌。而距此不遠的厂房北部，輝盛的三期工程正在緊急建設。據悉，該項目擬分三期，建設3條年產7萬噸高性能玻璃纖維池窖拉絲生產線。屆時，以輝盛玻璃纖維為龙头的新型複合材料產業園，將打造成東北地區最先進的新型複合材料製造基地。

投資9.3億元的凌源三星新材料產業園位於朝陽凌源經濟開發區，該項目以“搭載平臺、招才引智、孵化企業、培育產業”為發展理念，實行“管委會+公司”模式，產業園公司負責產業園建設和產業鏈招商引資，採取公司化、市場化運作方式，加快壯大新材料產業集群發展規模。

為了加快項目發展，凌源市全力提供優質服務。全面落實支持中小企業生產經營25條舉措，支持中小企業保經營、穩發展；對重大項目，均配備“項目管家”，特別對投資5億元以上的重點項目，全部由市委、市政府主要領導擔任“項目管家”。

同時，凌源市還全面優化審批流程，最大限度地壓縮審批時限。梳理與企業、辦事群眾相關政务服务事項140項，最終精簡證明材料83項，可實現容缺辦理政务服务事項35項，可通過共享不重複提交材料15項，118項政务服务事項全部實現“最多跑一次”。

凌源短訊 DUANXUN

投入1800萬元 整治人居環境

本報訊 **記者張旭報道** “只用了一個月，街道兩側的私搭亂建已拆除，還修了綠化帶，如今走在大街上心情舒暢。”5月20日，在朝陽凌源市沟門子鎮，在剛剛建好的小公園里打太極的李老師說。年初以來，凌源市掀起人居環境整治熱潮，沟門子鎮共投入220萬元推進環境整治工作，人居環境明顯改善。

近年來，凌源市的鄉村建設取得了長足發展，鄉城居民的居住條件、生活質量得到很大提升。與此同時，鄉城居民產生的垃圾增長過快，處理不及时極易污染鄉城環境。

年初以來，凌源市結合鄉村建設、鄉城環境整治工作，多管齊下，掀起了鄉城人居環境整治工作熱潮，從根本上改善鄉城環境面貌，提升老百姓的幸福感。3月以來，凌源市相關部門及各鄉鎮採取領導包片、干部包村等各種形式，緊盯鄉村垃圾清理、道路村屯綠化、拆除違建、商業网点整治、基礎設施提升等重點工程，集中對鄉城主次干道、背街小巷、各類市場、建築工地、車站商超、居民小區、高速路出入口、賓館飯店等重點區域的環境衛生進行整治，對轄區內的生活垃圾、卫生死角進行“地毯式”清理；對“私搭亂建”出重拳，對“亂擺亂占”堅決整頓，對“亂停亂靠”严厉打击；系統推進全市綠化工作，形成“推窗見綠、出門見景”的良好風貌。截至目前，全市已投入整治資金1800多萬元，用於清垃圾、治河道、購設備、建綠地。

线上线下共品书香

本報訊 **記者張旭報道** 日前，凌源市第九屆“書香凌源”全民讀書節全面啟動。凌源市運用新媒體、新技術、新手段，线上线下同時推進，成為活動的一大亮點。

據了解，此次活動主題為“讀凌源、愛凌源”，旨在提升凌源形象，助凌源全面振興、全方位振興，為決勝全面建成小康社會、決戰決勝脫貧攻堅營造良好的文化和社会氛圍。主要活動有“云享書香”閱讀行動、精品讀物推薦行動、春風惠民行動。“云享書香”閱讀行動全面依託新媒體開展，其中包括在全市黨員幹部中開展閱讀活動，依託“學習強國”平臺，學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，開展“強素質，作表率”“書香凌源，精彩人生”等系列線上主題讀書活動、“決勝小康，奮鬥有我”讀書故事徵集活動以及“眾志成城，守望家園”戰“疫”作品網絡徵集活動。整個讀書節還將依託農家書屋、社區書屋、职工書屋，組織開展線上“閱讀接力”“讀書大講堂”“閱享好文·全民抗‘疫’”讀書打卡等荐读、促读活动。凌源市图书馆为读者提供图书在线阅读服务。

此外，凌源市還將依託喜马拉雅有声图书馆数字阅读空间，為职工书屋、党建活动室、学校等提供全民阅读服务，滿足群众在不同场景下的碎片化阅读需求。为了提高青少年阅读兴趣，将陆续开展“孩子心中的新时代英雄”主题战“疫”图书线上诵读、“知心姐姐”讲堂、“最好的时光最真的陪伴——青春分享会”“书香伴我成长”少儿阅读推广等线上活动，还将开展“全家一起读经典”打卡活动。

實施保護性耕作1萬公頃

本報訊 今年，按照農業農村部、財政部《東北黑土地保護性耕作行動計劃(2020—2025年)》部署，凌源市將實施1萬公頃保護性耕作任務。

凌源市保護性耕作面積在全省縣級城市中處於領先地位。2019年末，凌源市農機總動力達到32.6萬千瓦，農機總值達到2.633億元，拖拉機保有量達到4866台。同時，全市耕整地、機械滅茬、經濟作物機耕整地和機械播種、機械收穫面積也不斷擴大。今年，凌源市又申報小城子鎮楊大營子村為縣級高標準保護性耕作應用基地，全市耕、種、收綜合機械化作業水平達到68%，其中玉米機收面積將突破2萬公頃。

凌源市委、市政府立足生態立市的戰略定位，把保護性耕作技術推廣放在農業農村工作的突出位置。全市特別重視對保護性耕作技術的培訓，每年都對農機手進行業務培訓，以不斷提高項目應用者的技術水平和能力；強化農機管理，促進農機事業的發展，狠抓農機示範區和農機示範戶建設，尤其是支持農機大戶和農機合作社發展，農機合作社達到10個以上，農機大戶達到22個。

張昆 本报记者 張旭

萬元店鎮 建起“飛地扶貧菜園”

本報訊 **記者張旭報道** 近日，凌源市萬元店鎮“飛地扶貧菜園”項目舉行簽約儀式，正式落地。

“飛地扶貧菜園”位於萬元店鎮鐵匠爐村，主要種植馬鈴薯和白菜等作物，項目收益資金用於貧困戶分紅，預計年底貧困戶均分紅可達500元至800元。“飛地扶貧菜園”前期投入資金4.44萬元，目前，第一季馬鈴薯種植已經完成。萬元店鎮已確定將該項目打造成“党建+扶貧”的典型項目，并組織黨員带头參與其中，為扶貧產業作貢獻。

在鐵匠爐村“飛地扶貧菜園”的基礎上，萬元店鎮佐杖子村又建起了第二個“飛地扶貧菜園”，計劃種植油菜花。此舉進一步擴大了扶貧菜園的扶貧產業規模，目前土地流转工作已經完成。